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Læsevejledning
Denne undersøgelse har til formål at belyse danskernes holdninger og 
kendskab til det danske udviklingssamarbejde og forholdene i 
udviklingslandene.

Det er en årligt tilbagevendende undersøgelse, som i år yderligere er 
udvidet med en særskilt undersøgelse af danskernes kendskab og holdning 
til verdensmålene. 

Undersøgelserne af henholdsvis udviklingssamarbejde og verdensmålene 
baserer sig begge på over 2.000 besvarelser blandt et repræsentativt 
udvalg af danskere.

I løbet af rapporten afrapporteres årets undersøgelsesresultater for alle 
danskere. Hvor der er sket en udvikling fra sidste år, noteres dette i 
brødteksten. Det samme gør sig gældende for demografiske forskelle på 
tværs af køn, alder, region og uddannelse.

Hvis der ikke nævnes noget specifikt i forhold til sidste år eller demografiske 
forskelle, er det således fordi der ikke er noget at bemærke.

Fra og med 2018 er undersøgelsen gået fra at spørge til danskernes 
kendskab og holdning til ”udviklingsbistand”, til at spørge til 
”udviklingssamarbejde”.

Udtrykket udviklingssamarbejde er mere retvisende i forhold til 
Udenrigsministeriets og Danidas aktuelle arbejde i udviklingslande. 
Ændringen i formuleringen har dog medført, at man for en stor del af 
spørgsmålene ikke direkte kan sammenligne svarene fra 2017 og tidligere, 
med svarene fra 2018-undersøgelsen og senere.

Det er noteret løbende undervejs i rapporten, de steder, hvor det er muligt at 
sammenligne mere end ét år tilbage i tid.

God læselyst.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål
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1. Hovedkonklusioner
Del 1: Udviklingssamarbejdet
1. Der er stabil opbakning til udviklingssamarbejdet. Over 

halvdelen af danskerne (57%) er tilhængere af Danmarks 
udviklingssamarbejde. Det er præcis det samme niveau som 
i 2018. Dog er der sket en lille stigning i andelen af 
modstandere fra 12% til 16%. 

2. Andelen af tilhængere af udviklingssamarbejdet er størst 
blandt ældre, personer med længerevarende uddannelse 
og personer, som bor i Hovedstadsområdet. 69% med 
mellemlange- eller lange videregående uddannelser erklærer 
sig som tilhængere af udviklingssamarbejdet. 

3. Der er en stigning i andelen af danskerne, der mener, at 
det offentlige bruger for mange penge på 
udviklingssamarbejdet. 17% mener, at Danmark bruger for 
få penge, 32% mener, at det er et passende niveau, mens 
36% mener, at Danmark bruger for mange penge. Der er en 
stigning i andelen, der mener, at der bruges for mange penge 
fra 31% i 2018 til 36% i 2019. 

4. Størstedelen af danskernes umiddelbare associationer 
vedrørende udviklingssamarbejde er positive eller 
neutrale. 47% af de ord, danskerne har skrevet i fri 
association til udviklingssamarbejde, har de vurderet som 
positive, mens 32% er ”neutrale”. Det er således kun hvert 
femte ord, der er negativt. De mest positive ord er igen i år 
”hjælp” og ”selvhjælp”. De hyppigste negative ord er ”spild” 
og ”penge”.

5. Ifølge danskerne bør de højeste prioritetsområder være 
Hjælp til flygtninge i nærområder og Støtte i akutte 
krisesituationer. Derudover mener mange danskere, at rent 
vand, sundhed og uddannelse er de andre vigtigste områder 
for udviklingssamarbejdets indsats.

6. Halvdelen af danskerne mener, at udviklingssamarbejdet 
er med til at reducere fattigdom i verden. Derudover 
mener kun hver fjerde dansker, at udviklingssamarbejdet er 
nytteløst. 

7. 2 ud af 5 danskere mener, at de mennesker, som får gavn 
af udviklingssamarbejdet også selv gør en aktiv indsats 
for at udvikle deres land. Hver femte dansker mener ikke, 
at modtagerne selv gør en aktiv indsats.

8. 4 ud af 10 mener, at det er interessant og har betydning 
for dem selv at vide, hvordan det går i 
udviklingslandene. Jo ældre danskerne er, jo flere mener, at 
det har betydning for dem at vide, hvordan det går med 
mennesker i udviklingslandene. 

9. Blot hver femte dansker er klar over, at der bliver færre 
og færre fattige i verden. Næsten halvdelen af danskere 
(48%) tror, at der er kommet flere fattige i verden de seneste 
25 år. Dette er et fald fra 52% i 2018. 

10. Kun de færreste har hørt, ser eller læst om Danmarks 
udviklingssamarbejde. 8% af danskerne har indenfor de 
seneste to uger set eller bemærket noget om Danmarks 
udviklingssamarbejde. Blandt disse er størstedelen blevet 
eksponeret for information i nyhedsmedier, mens sociale 
medier er den næststørste kilde til information om Danmarks 
indsats.

11. Over halvdelen af danskerne mener, at Danmark er 
forpligtet til at deltage aktivt i udbredelsen af demokrati 
og menneskerettigheder. 56% mener, at Danmark er 
forpligtet til at deltage aktiv og 56% mener, at Danmark har 
en moralsk forpligtigelse til at hjælpe udviklingslande. 

12. Danskerne ønsker, at klima- og miljøhensyn prioriteres højt i 
det danske udviklingssamarbejde. 59% af danskerne mener, 
at klima- og miljøhensyn bør prioriteres meget højt, og kun 12% 
erklærer sig direkte uenige i dette. 

13. Bekymring om korruption fylder hos danskerne. Alligevel er 
mange villige til at risikere korruption for at opnå effekt af 
udviklingssamarbejdet. Næsten halvdelen af danskerne 
mener, at størstedelen af pengene, der bruges på 
udviklingsbistand, havner i de forkerte lommer. 39% mener dog, 
at Danmark skal være villig til at løbe en risiko for at skabe 
resultater i meget fattige lande. 

14. 57% af danskerne mener, at fred og stabilitet i 
udviklingslandene har betydning for Danmarks sikkerhed. 
Generelt mener mange danskerne, at forholdene i 
udviklingslandene påvirker Danmark. En tredjedel mener, at 
udviklingssamarbejdet begrænser antallet af flygtninge, der 
kommer til Danmark. 39% af danskerne er enige i, at vækst og 
beskæftigelse i udviklingslandene har en positiv effekt for dansk 
økonomi.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål
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1. Hovedkonklusioner
Del 2: Verdensmålene
1. 75 % af danskerne har hørt om FN’s verdensmål. 

Herunder siger lidt over 11% af danskerne, at de kender 
verdensmålene rigtig godt. Lidt over 63% angiver, at de har 
hørt om verdensmålene, men ikke kender dem så godt. 

2. De unge kender FN’s verdensmål bedst. Omkring 20% af 
de unge under 35 år svarer, at de kender verdensmålene 
rigtig godt. Dette tal er 7-8% blandt de ældre aldersgrupper. 
Blandt dem med videregående uddannelser, er 15%, der 
mener, at de kender verdensmåle rigtig godt. Blandt dem 
med en grundskoleuddannelse som senest afsluttede 
uddannelse, er der 4%, som mener, at de kender 
verdensmålene rigtig godt.

3. Hver fjerde dansker kan genkende FN’s verdensmåls 
logo. I alt svarer 27% ”ja” til at kunne kendende et billede af 
verdensmålenes logo. 

4. Danskernes eksponering for FN’s verdensmål kommer 
primært fra nyhedsmedier. 71% af dem, der kender 
verdensmålene, svarer, at de har hørt om dem fra 
nyhedsmedier som aviser, nyhedswebsites, TV-udsendelser 
eller radio. 

5. 80% svarer, at FN’s verdensmål handler om udvikling i 
alle verdens lande. Den resterende femtedel af danskerne 
angiver, at verdensmålene udelukkende handler om 
udvikling i verdens fattige lande. Der er flest unge (88%) der 
svarer, at det handler om udvikling i alle verdens lande. 

6. Flertallet af danskerne tror på, at deres egne handlinger 
har betydning for udviklingen i verden. I alt 60% af 
danskerne erklærer sig enige i, at ”mine handlinger har 
betydning for udviklingen i verden”. Dette tal er 67% blandt 
kvinder og 54% blandt mænd.

7. Over halvdelen af danskerne mener, at FN’s verdensmål 
medvirker til en positiv udvikling i både verden og 
Danmark. To ud af tre mener, at verdensmålene medvirker til 
en positiv udvikling i hele verden (65%), mens lidt færre 
(57%) mener, at verdensmålene medvirker til en positiv 
udvikling i Danmark. 

8. 80% af danskerne angiver, at verdensmålene handler om 
beskyttelse af klima og biodiversitet. Derudover mener 
næsten tre ud af fire, at verdensmålene handler om at 
udrydde fattigdom og sult. Der er færrest (40%) der forbinder 
verdensmålene med at opbygge partnerskaber blandt 
verdens lande. 

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål



DEL 1
UDVIKLINGSSAMARBEJDET



7

2. Opbakning
Stabil opbakning til udviklingssamarbejdet blandt 
danskerne

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Fra 2018 til 2019 ligger andelen af tilhængere af udviklingssamarbejdet stabilt på 57% af danskerne. Andelen af de 
største tilhængere, der svarer 10 på 0-10-skalaen, ligger også stabilt på 18%. Lidt over hver femte dansker er neutral, 
mens 16% er modstandere. Fordelingen blandt neutrale og modstandere har ændret sig en smule. I år er der 4 
procentpoint flere modstandere end sidste år. 

Figurerne på følgende side viser de demografiske forskelle blandt danskernes opbakning til udviklingssamarbejdet. 
Graden af opbakning varierer på tværs af både aldersgrupper, uddannelsesniveauer og geografi. Den yngste 
aldersgruppe har den laveste andel ”Tilhængere”, dette skyldes i høj grad, at der er flere der er uafklarede omkring 
deres holdning og derfor svarer ”Ved ikke”. 

Opbakningen er størst blandt personer med mellemlange- og lange videregående uddannelser (69%), og den er lavest 
blandt dem, der højest har gennemført grundskole (45%) eller erhvervsuddannelse (50%). Personer, der bor i 
Hovedstadsområdet, er i højere grad tilhængere af udviklingssamarbejdet, mens færrest er tilhængere af 
udviklingssamarbejdet i Region Syddanmark.

Fordeling
”I hvilken grad er du modstander 
eller tilhænger af, 
at Danmark deltager i 
udviklingssamarbejde?”
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Sammenfatning
”I hvilken grad er du modstander 
eller tilhænger af, 
at Danmark deltager i 
udviklingssamarbejde?”

Tilhængere er dem, som har 
svaret mellem 6 og 10.
Neutrale har svaret 5.
Modstandere der dem, der har 
svaret mellem 0 og 4.
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Demografiske forskelle i opbakningen til udviklingssamarbejde
”I hvilken grad er du modstander eller tilhænger af, 
at Danmark deltager i udviklingssamarbejde?”

Andel tilhængere

Andel tilhængere
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Andel tilhængere
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Alder
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Ved ikkeFor mange pengePassendeFor få penge

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Næsten en tredjedel af danskerne mener, at Danmark bruger en passende mængde penge på udviklingssamarbejde. 
17% mener, at der bruges for få penge. 

Lidt flere danskere mener i år, at det offentlige bruger for mange penge på udviklingssamarbejdet. Andelen, der svarer 
”For mange penge” (mellem 6 og 10), er steget fra 31% i 2018 til 36% til 2019. Stigningen skyldes særligt, at der i år er 
færre, som svarer ”Ved ikke”. 

Mænd mener, sammenlignet med kvinder, i højere grad, at der bruges for mange penge på udviklingssamarbejde. 39% 
af alle mænd svarer dette, mens det gør sig gældende for 32% af alle kvinder. Forskellen ligger særligt i, at hver femte 
kvinde svarer ”Ved ikke”, hvilket kun gælder hver 10. mand.

Der er store geografiske forskelle i opfattelsen af det offentliges forbrug på udviklingssamarbejde. Blandt danskere 
bosiddende i Hovedstadsområdet, i Region Sjælland og på Fyn svarer mellem 30 og 34%, at der bruges for mange 
penge. Dette tal er højere blandt personer, som bor i Jylland: 51% i Sydjylland, 37% i Midtjylland og 40% i Nordjylland.

Færrest personer med en længere videregående uddannelse synes, at Danmark bruger for mange penge på 
udviklingssamarbejde (29%), mens flest personer med en erhvervsuddannelse (43%) eller en kort videregående 
uddannelse (41%) mener, at det offentlige bruger for mange penge.

Sammenfatning
”Mener du, at det offentlige bruger 
for få, passende eller for mange 
penge på udviklingssamarbejde?”

”For mange” er sammensat af alle, 
der har svaret mellem 6 og 10. 
”Passende” har svaret 5. ”For få 
penge” er dem, der har svaret 
mellem 0 og 4.

Fordeling
”Mener du, at det offentlige bruger 
for få, passende eller for mange 
penge på udviklingssamarbejde?”

Halvdelen af danskerne mener, at det offentlige 
bruger tilpas eller for få penge på 
udviklingssamarbejdet
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Indledningsvist i undersøgelsen blev respondenterne bedt om at nedskrive deres umiddelbare associationer til Danmarks 
arbejde i udviklingslande. På svartidspunktet havde respondenterne alene fået forklaret, at undersøgelsen handlede om 
”Danmarks indsats i udviklingslandene – det, som også er kendt som udviklingssamarbejde eller udviklingsbistand”. 
Efterfølgende blev hver respondent bedt om at vurdere, hvorvidt deres nedskrevne ord var udtryk for en positiv, neutral 
eller negativ holdning. På følgende side er ordene præsenteret, opdelt i positive og negative ord.

Næsten halvdelen af ordene er positive, og yderligere 32% er neutrale. Lidt over hver femte ord er negativt  (21%).

De hyppigst brugte positive ord er hjælp, selvhjælp, uddannelse, vand og nødhjælp. Der er også ord som lægehjælp, 
skolegang og bæredygtighed. 

De hyppigst brugte negative ord er spild, spild af penge og penge. Et af de andre hyppige negative ord er korruption. 
Derudover stiller nogle spørgsmål til, hvorvidt det hjælper. Der er få negative ord, der retter sig mod de mennesker, 
udviklingssamarbejdet hjælper. Det handler nærmere om, hvordan der hjælpes, og om det er effektiv og fornuftig brug af 
penge.

Der er færre positive ord end sidste år, hvor andelen var 57%, og der var 11% negative ord. I år er der flere negative ord, 
mens niveauet af neutrale ord er stabilt. 

Fordeling af positive, neutrale og negative associationer

3. Associationer til 
”udviklingssamarbejde”
Størstedelen af de ord, danskernes skriver om 
udviklingssamarbejde, er positive 

21%32%47%
(2018: 57%) (2018: 31%)

(2018: 11%)

Positive
associationer

Neutrale
associationer

Negative
associationer
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Negative associationer
De mest hyppige negative ord 
om udviklingssamarbejde.

Positive associationer
De mest hyppige positive ord om 
udviklingssamarbejde.

Wordclouds for de positive og negative associationer
Ord, der er skrevet over tre gange, er med i wordclouds. Jo større ordet er, jo hyppigere er det nævnt af respondenterne.
Der er renset for stavefejl, fyldord såsom ”at” og ”for” og ensartede ord med forskellige endelser er samlet til et ord.
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Hjælp til flygtninge og nødhjælp i akutte 
krisesituationer er forsat de vigtigste 
prioritetsområder ifølge danskerne
Som en del af undersøgelsen er danskerne blevet bedt om at vurdere, hvad de tror, Danmarks udviklingssamarbejde går 
ud på, samt vælge, hvilke områder de mener, Danmark bør prioritere i udviklingssamarbejdet. 

”Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer” er forsat dét, flest danskere tror, at Danmarks udviklingssamarbejde 
handler om. Andelen, der vælger ”Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer”, er steget fra 37% sidste år til 43% i 
år.  De tre områder, danskerne mener, det er vigtigst at prioritere, er at hjælpe flygtninge i deres nærområde, yde 
nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer og sikre rent vand. Disse prioriteringer er uændrede fra sidste års 
undersøgelse. 

Der er en relativt god overensstemmelse mellem, hvad danskerne mener bør prioriteres, og hvad danskerne tror, 
Danmarks udviklingssamarbejde i verdens udviklingslande går ud på. Hjælp til flygtninge i deres nærområder, klimavenlig 
udvikling, håndtering af globale migrationsstrømme og bekæmpelse af korruption er de primære områder, hvor der er 
flere danskere, som mener, at Danmark bør prioritere, end der er danskere, som tror, at det er en del af 
udviklingssamarbejdet. Eksempelvis mener 18% af danskerne, at Danmark bør prioritere klimavenlig udvikling, mens 8% 
mener, at det er noget af det, Danmarks udviklingssamarbejde primært går ud på. 

43%

32%

27%

26%

25%

23%

12%

10%

10%

9%

9%

9%

8%

8%

7%

4%

4%

29%

27%

22%

34%

21%

24%

13%

10%

13%

11%

11%

5%

18%

4%

12%

12%

3%

Akut nødhjælp i krisesituationer

Rent vand

Sundhed

Hjælp til flygtninge i deres nærområder

Fattigdomsbekæmpelse

Uddannelse

Levedygtige systemer og institutioner

Fremme af demokrati og ligestilling

Forebyggelse af konflikt og krig
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Andet

”Indenfor hvilke områder, mener du, at Danmark bør prioritere vores udviklingssamarbejde?”
”Hvad tror du primært, at Danmarks udviklingssamarbejde i verdens udviklingslande går ud på?”



Er det den rigtige måde,
vi gør det på?

Super hvis det gør dem i stand til 
på længere sigt at klare sig bedre

Baseret på et godt grundlag
om at hjælpe andre

Opfylder vi U-landenes ønsker, eller 
tvinger vi vore ønsker på dem?

Meget mindre end for 20 år siden

Der er plads til mere

Noget for pengene

Tomme løfter og korruption

”
”

”

”
”
”
”
”

UDVALGTE CITATER OM
UDVIKLINGSSAMARBEJDET
ILLUSTRATIVE EKSEMPLER PÅ FRITEKSTSVAR I SURVEYUNDERSØGELSEN
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15%

25%

52%

Ved ikkeIkke positiv
forskel

Hverken-ellerPositiv forskel

4. Tillid til effekt
Hver anden dansker mener, at 
udviklingssamarbejde gør en positiv forskel

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Lidt over halvdelen af danskerne mener, at udviklingssamarbejdet gør en positiv forskel i udviklingslandene. Andelen, 
der mener, at det gør en positiv forskel, er stabil i forhold til sidste år. I 2018 svarede 19% ”Hverken enig eller uenig” på
spørgsmålet, hvilket er steget til en fjerdedel af danskerne i år. 

Der er flere mænd, som er uenige i, at udviklingssamarbejde gør en positiv forskel. 19% af alle mænd mener ikke, at det 
gør en positiv forskel. Dette gælder kun 11% af alle kvinder.

Flest personer i Hovedstaden (57%) og Nordjylland (56%) mener, at udviklingssamarbejde gør en positiv forskel. 
Derimod er personer, som bor i Syddanmark, mindst enige i dette (41%). Midtjylland og Sjælland placerer sig i midten 
med henholdsvis 51% og 53% enighed i, at udviklingssamarbejde gør en positiv forskel. 

Generelt er tendensen, at jo højere uddannelse, des flere mener, at udviklingssamarbejde gør en positiv forskel i 
udviklingslandene. 64% af personerne med mellemlange og lange videregående uddannelser mener, at det gør en 
positiv forskel. Dette tal er 45% for personer med grundskole- eller erhvervsuddannelse. 
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Sammenfatning
”Jeg mener, at 
udviklingssamarbejde gør en 
positiv forskel i udviklingslandene”

”Positiv forskel” er sammensat af 
alle, der har svaret mellem 6 og 10. 
”Hverken-eller” har svaret 5. 
”Negativ forskel” er dem, der har 
svaret mellem 0 og 4.

Fordeling
”Jeg mener, at 
udviklingssamarbejde gør en 
positiv forskel i 
udviklingslandene”
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46% mener, at udviklingssamarbejdet ikke er nytteløst og 51% mener, at det reducerer fattigdom. Under en fjerdel af 
danskerne mener, at udviklingssamarbejdet er nytteløst, og under en femtedel af danskerne mener, at 
udviklingssamarbejdet ikke reducerer fattigdom.

Omkring en fjerdedel af danskerne placerer sig i midten og svarer ”Hverken eller” til begge spørgsmål. Dette kan 
indikere reel tvivl om effekten af udviklingssamarbejdet og dets evne til at reducere fattigdom i verden. Det kan dog også 
betyde, at en del danskere ser både nyttige og unyttige dele af udviklingssamarbejdet og derfor er splittede. Fordelingen 
er uændret fra 2018 til 2019. 

De unge er dem, som tror mindst på, at udviklingssamarbejdet er med til at reducere fattigdom i verden. 44% mellem 18 
og 30 år er enige i, at det reducerer fattigdom. De mest overbeviste er personer over 60 år. 55% over 60 år mener, at 
det er med til at reducere fattigdom. Der er desuden flest med mellemlange og lange videregående uddannelser, som 
mener, at det reducerer fattigdom (62%). Blandt personer med grundskole, erhvervsuddannelse eller kort videregående 
uddannelse mener 43 til 45%, at udviklingssamarbejdet er med til at reducere fattigdom i verden. 

Halvdelen af danskerne mener, at udviklings-
samarbejdet reducerer fattigdom og gør nytte

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Sammenfatning: Ikke nytteløst samarbejde
”Jeg mener, at problemerne i udviklingslandene er så 
store, at udviklingssamarbejdet er nytteløst”
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Sammenfatning: Reducerer fattigdom
”Jeg mener at udviklingssamarbejde er med til at 
reducere fattigdom i verden”

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10
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5. Opfattelse af modtagerne
Danskerne mener, at menneskerne, der får gavn af 
udviklingssamarbejdet, drømmer om uafhængighed

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

De fleste danskere mener, at de mennesker, som får gavn af udviklingssamarbejdet, også selv gør en aktiv indsats for at 
udvikle deres land. 21% mener det modsatte. Samme tendens gør sig gældende i spørgsmålet om, hvorvidt menneskerne, 
der får gavn af udviklingssamarbejdet, har et ønske om på sigt at blive uafhængige af pengene. 43% mener, at modtagerne 
har en drøm om økonomisk uafhængighed, mens hver 5. dansker mener, at det ikke er tilfældet.

Der er i år en lille stigning i andelen af danskere, som mener, at dem, der får gavn af udviklingssamarbejdet, selv gør en aktiv
indsats. Sidste år mente 37%, at modtagerne selv gør en aktiv indsats. Dette er steget til 41% i år. Fordelingen er uændret i
forhold til spørgsmålet om, hvorvidt de drømmer om af være uafhængige af pengene fra Danmark på sigt. 

Sammenfatning: Egen indsats
”Jeg mener at de mennesker i udviklingslandene, som 
får gavn af Danmarks udviklingssamarbejde, selv gør en 
aktiv indsats for at udvikle deres land”

Sammenfatning: Drøm om uafhængighed
”Jeg mener at de mennesker i udviklingslandene, som får 
gavn af Danmarks udviklingssamarbejde, har en drøm 
om på sigt at blive uafhængige af penge fra Danmark”

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10
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6. Interesse og relevans
Flertallet af danskere mener, at forholdene i 
udviklingslandene er interessante og relevante

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Danskernes holdninger til, hvorvidt forholdene i udviklingslandene er interessant og har betydning for dem selv, er uændrede i 
forhold til sidste år. Der er både 42%, som mener, at det er interessant at høre om udviklingssamarbejdet, og 42% som mener, at 
det har betydning for dem at vide, hvordan det går mennesker i udviklingslandene. Der er færre personer, der svarer ”ved ikke” til 
disse spørgsmål sammenlignet med mange andre spørgsmål i denne undersøgelse. Dette kan indikere, at mange danskere har 
en holdning til udviklingssamarbejdets rolle for dem selv, men er mere usikre på deres holdning til modtagerne og effekten. 

Jo ældre folk er, jo mere enige er de i, at det har betydning for dem selv at vide, hvordan det går med mennesker i udviklings-
landene. 37% under 30 år mener, at dette er betydningsfuldt. Det gør sig gældende for 46% blandt de 46-60 årige og for 49% 
blandt personer over 60 år. Lidt flere kvinder mener, at det er betydningsfuldt (46%) end mænd (40%). Personer med længere 
uddannelser mener i højere grad end personer med kortere uddannelse, at det er betydningsfuld for dem at vide, hvordan det går 
for mennesker i udviklingslandene. 

Sammenfatning: Interesse
”Jeg mener at det er interessant for mig at høre om 
udviklingssamarbejde og forholdene i udviklingslande”

Sammenfatning: Relevans
”Jeg mener at det har betydning for mig at vide, 
hvordan det går for mennesker i udviklingslandene”

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10

Fordeling
Ovenstående sammenfatning er baseret på 
nedenstående besvarelser fra 0-10
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Hver femte dansker svarer, at der bliver færre og 
færre fattige i verden
Som en del af undersøgelsen er danskerne blevet bedt om at gætte på svarene på fire faktuelle spørgsmål om 
udviklingssamarbejde og forhold i verden.

I løbet af de sidste 25 år er der kommet færre fattige i verden, men det ved kun lidt over hver femte dansker (22%). Jo 
ældre danskerne er, jo flere tror, at der er kommet flere fattige. 61% af alle over 60 år tror, at der er kommet flere fattige, 
mens 53% mellem 46-60 år, 47% mellem 31-45 og 35% under 30 år svarer, at de tror, der er blevet flere fattige. 
Udviklingen over de seneste år er, at færre danskere ved, at der er kommet færre fattige i verden. I 2015 og 2016 
svarede henholdsvis 31% og 34% af danskerne korrekt. I 2017 og 2018 faldt tallet til det samme niveau som i år.

De fleste danskere tror, at der bor færre flygtninge i udviklingslandene, end der reelt gør. 9% svarer det rigtige, som er 
”Ca. 90%”. Der er 19% med en lang videregående uddannelse, som vælger denne kategori, mens 5% af personer med 
en grundskoleuddannelse vælger det korrekte svar. I 2017 svarede 14% af danskerne korrekt. 

Derudover tror mange danskere, at der er flere lande, der lever op til FN’s målsætning om at bidrage med 0,7% af BNI til 
udvikling af fattige lande. Hver femte svarer rigtigt, men flest tror, at der er mellem 10 og 20 lande, som lever op til denne 
målsætning. De fleste danskere svarer rigtigt på hvilket kontinent, Danmark bruger flest penge på udviklingsarbejde. 

Danskernes kendskab til FN’s målsætning
”Hvor mange andre lande i verden, tror du, lever op til 
FN’s målsætning om at bidrage med 0,7 pct. af BNI til 
udvikling af fattige lande?”

Danskernes kendskab til flygtninges opholdslande
”En del af udviklingssamarbejdet handler om at hjælpe 
flygtninge i nærområderne omkring deres hjemland. 
Hvor stor en andel af verdens flygtninge, tror du, opholder 
sig i udviklingslande?”

Danskernes kendskab til udviklingssamarbejdslande
”På hvilket kontinent tror du, Danmark bruger flest penge 
på udviklingssamarbejde?”

Danskernes kendskab til fattigdomsudviklingen
”Tror du der er flere eller færre fattige mennesker i verden 
end for 25 år siden?”. 
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Flest danskere kender og forbinder nødhjælps-
organisationer med udviklingssamarbejde
De seks største nødhjælpsorganisationer i Danmark er mere kendte end Danida. Organisationerne Dansk Røde
Kors, Læger uden Grænser, Red Barnet, Folkekirkens Nødhjælp, Unicef og Dansk Flygtningehjælp har alle et
kendskabsniveau i forbindelse med udviklingssamarbejde på over 75%.

Yderligere er Mellemfolkeligt Samvirke/Action Aid Denmark, med et kendskabsniveau på 50%, mere kendte end
Udenrigsministeriet (45%) i forbindelse med udviklingssamarbejde.

Kendskabet til Danida er faldet en smule fra 56% i 2018 til 51% i år. Det samme gælder Udenrigsministeriet som
er faldet fra 49% til 45%. Dette sker dog samtidigt med, at kendskabet til de fleste andre organisationer også
falder med to til fem procentpoint. Dette kan blandt andet skyldes, at der er flere der har svaret ”Kender ingen af
nævnte organisationer” i år (7%) end sidste år (2%).

”Hvilke af følgende organisationer kender du – eller har du hørt om i forbindelse med udviklingssamarbejde?”
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

7. Donationer og aktiv 
handling
Støtte til organisationer ved køb af genbrugsting 
eller på steder, hvor overskuddet går til et 
velgørende formål, er populært
Der er fortsat flest danskere som siger, at de donerer brugte ting såsom tøj, møbler og elektronik til 
udviklingsorganisationers butikker eller containere. Det høje niveau af donationer blandt 58% af befolkningen er stabilt 
fra 2018 til 2019 til trods for, at videresalg af brugte varer på internettet er stigende. Der er flest personer på 45 år eller 
derover, som siger, at de har doneret ting til udviklingsorganisationers genbrugsbutikker eller containere (64%) ift. 
personer mellem 18-30, der er den gruppe, hvor færrest siger, at de donerer (47%). Til gengæld er fordelingen af, 
hvorvidt man siger, at man har købt noget i udviklingsorganisationers genbrugsbutikker meget ens i alle aldersgrupper.

Unge svarer, at de bruger mere af deres tid på at støtte udviklingsorganisationer. 17% mellem 18 og 30 år angiver, at de 
har været indsamlere, og 24% har lavet frivilligt arbejde i løbet af de sidste 2 år. 

Andelen af personer der angiver, at de har doneret penge ved at overskuddet af dit køb gik til velgørende formål, er 
steget fra 24% i 2018 til 27% i 2019. Blandt personer med en mellemlang eller lang videregående uddannelse angiver 
en tredjedel, at de har doneret på denne måde, mens dette tal er 18% blandt personer med grundskole, som deres 
længste gennemførte uddannelse. 

”Har du gjort noget af følgende for en udviklingsorganisation i løbet af de sidste to år?”
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 Indskrevet en udviklingsorganisation i mit testamente

Været indsamler

Delt et opslag fra en udviklingsorganisation på sociale
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Lavet frivilligt arbejde

Doneret penge som fast støtteaftale (hver måned/kvartal)

Underskrevet ved underskriftsindsamling, enten fysisk
eller digitalt

Doneret panten i flaskeautomaten til et velgørende formål

Doneret penge ved at overskuddet af dit køb gik til
velgørende formål (fx kaffe, rejser)

Doneret penge som et enkeltbeløb ved konkrete
katastrofer (ved indsamlinger, via giro eller SMS)

Købt varer i en udviklingsorganisations genbrugsbutik

Doneret ting (fx tøj, møbler, elektronik) i en
udviklingsorganisations genbrugsbutik eller tøjcontainer
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

8. Eksponering
8% af danskerne har hørt, set eller læst om 
Danmarks indsats i udviklingssamarbejdet de 
sidste to uger
Under hver tolvte dansker (8%) er blevet eksponeret for noget om Danmarks indsats i udviklingssamarbejdet inden for 
de seneste 14 dage (ultimo september 2019). Dette er den samme andel som i 2018.

Der er flere med en lang videregående uddannelse (15%) som angiver, at de har hørt, set eller læst noget om 
udviklingssamarbejde de seneste uger. Ligeledes lidt flere mænd end kvinder.

Det er oftest i nyhedsmedier som aviser, nyhedswebsites og nyhedsudsendelser, at danskerne læser, hører og ser 
noget om Danmarks indsats i udviklingslandene. Blandt de 8%, der har hørt, set eller læst noget de seneste uger er 
61% stødt på det i nyhedsmedier. Lidt under en tredjedel, der er blevet eksponeret for noget om Danmarks indsats i 
udviklingslandene, har set noget på sociale medier. 

Eksponering blandt dem, der har set, hørt eller læst noget
Hvor har du hørt, set eller læst om Danmarks indsats i udviklingslandene (også kaldet udviklingssamarbejde)?” 
(der kan vælges flere svar)
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Har du hørt, set eller læst noget om Danmarks indsats i udviklingslandene (også kaldet udviklingssamarbejde) 
inden for de seneste 14 dage? 
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9. Udviklingslandene og 
Danmarks rolle
Flertallet af danskerne mener, at Danmark er 
forpligtet til at deltage aktivt i udviklingslandene

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

56% af danskerne er enige i udsagnene ”Danmark har en forpligtigelse til at deltage aktivt i udbredelsen af demokrati, 
menneskerettigheder og ligestilling i udviklingslandene” og ”Danmark har en moralsk forpligtigelse til at hjælpe andre 
mindre udviklede lande”. Derudover er der ca. en femtedel, der svarer ”Hverken enig eller uenig”, og 6-7% der svarer 
”Ved ikke”. Det er en ret lav andel af danskerne, der er direkte uenige i disse to udsagn.

Ældre personer mener i højere grad, at Danmark er moralsk forpligtet til at hjælpe end yngre personer: 64% over 60 år 
mener, at Danmark er moralsk forpligtet, mens det gælder 48% under 30 år. Der er ligeledes flere ældre end unge, som 
mener, at Danmark er forpligtet til at deltage aktivt.

Der er mindre tydelig enighed blandt befolkningen i vurderingen af udviklingssamarbejdets effekt på at begrænse 
konflikter i verden, bidrage til bedre økonomi og mindske ekstremisme i udviklingslandene. Det er særligt 
udviklingssamarbejdets evne til at mindske ekstremisme i udviklingslande, som flere danskere er skeptiske over. 

Til spørgsmålene om begrænsning af konflikt, økonomisk forbedring og mindre ekstremisme er variationen størst på 
uddannelsesniveau. 34% med en grundskoleuddannelse mener, at udviklingssamarbejdet hjælper til at begrænse 
konflikter i verden. Dette tal er højere blandt personer med en mellemlang eller lang videregående uddannelse, hvor 
56% mener, at det begrænser konflikter. Tendensen til højere enighed blandt personer med mellemlange og lange 
videregående uddannelser er den samme, når man ser på bedre økonomi og mindre ekstremisme i udviklingslandene. 

56%

56%

20%

22%

18%

15%

6%

7%

Danmark har en moralsk forpligtelse til at hjælpe andre
mindre udviklede lande

Danmark har en forpligtelse til at deltage aktivt i
udbredelsen af demokrati, menneskerettigheder og

ligestilling i udviklingslande

Danmarks forpligtelser
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”

36%

43%

43%

28%

26%

26%

20%

16%

20%

16%

15%

11%

Udviklingssamarbejde bidrager til mindre
ekstremisme i udviklingslande

Danmark bidrager til bedre økonomi i de
udviklingslande, vi samarbejder med

Udviklingssamarbejde hjælper til at begrænse
konflikter i verden

Enig Hverken-eller Uenig Ved ikke

Udviklingssamarbejdets effekt
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”
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Danskerne ønsker klima- og miljøhensyn højt 
prioriteret i det danske udviklingssamarbejde

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

Næsten halvdelen af danskerne (45%) mener, at størstedelen af de penge, Danmark bruger på udviklingssamarbejde, 
ender i de forkerte lommer. Samtidigt mener mange, at denne risiko er nødvendig at løbe. 39% er enige i, at Danmark 
skal være villig til at risikere, at nogle af pengene eksempelvis ender i korruption, for at man kan skabe resultater i meget
fattige lande. 58% af alle med en lang videregående uddannelse er enige i, at man skal være villig til at risikere, at nogle 
projekter slår fejl, eller at nogle penge ender i korruption. Dette tal er lavest på 31% blandt personer med en grundskole-
eller erhvervsuddannelse. Der er flere mænd (44%), der mener, at man skal være villig til at risikere dette i forhold til 
35% af kvinderne. 

59% af danskerne er enige i, at ”klima- og miljøhensyn bør prioriteres meget højt i det danske udviklingssamarbejde”. 
Dette står i kontrast til, at kun 8% af danskerne tror, at Danmarks udviklingssamarbejde på nuværende tidspunkt 
primært handler om klimavenlig udvikling (side 12). 

Der er færrest som mener, at Danmark fører god kontrol med anvendelsen af de penge, der går til 
udviklingssamarbejde. Her fordeles danskerne nogenlunde ligeligt mellem enighed, ”hverken-eller”, uenighed og ”Ved 
ikke”. At halvdelen af danskerne ikke ved, hvad de skal svare, eller placerer sig i midten, kan både indikere at de ikke 
mener, at de har viden nok til at besvare spørgsmålet, eller at de reelt ikke har en holdning til dette. Der er over dobbelt 
så mange blandt med en lang videregående uddannelse (41%), som er enige i, at Danmark fører god kontrol med 
anvendelsen af de penge, der går til udviklingssamarbejde, end der er blandt personer med grundskole (18%), 
erhvervsuddannelse (22%) og kort videregående uddannelse (20%).

26%

37%

38%

39%

45%

59%

26%

27%

33%

25%

23%

22%

27%

24%

16%

27%

19%

12%

20%

11%

14%

9%

13%

8%

Danmark fører god kontrol med anvendelsen af de
penge, der går til udviklingssamarbejde

Man kan have tillid til, at det danske
udviklingssamarbejde prioriteres fornuftigt

I stedet for at bruge penge på udviklingssamarbejde,
burde vi give udviklingslandene fri adgang til at sælge

deres varer og produkter til os

Hvis udviklingssamarbejde skal skabe resultater i meget
fattige lande, må vi være villige til at risikere, at nogle

projekter kan slå fejl, eller at nogle penge ender i
korruption

Størstedelen af de penge, Danmark bruger på
udviklingssamarbejde, ender i de forkerte lommer

Klima- og miljøhensyn bør prioriteres meget højt i det
danske udviklingssamarbejde

Enig Hverken-eller Uenig Ved ikke

Danmarks strategi og prioriteringer i udviklingssamarbejdet
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”
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Mange danskere mener, at forholdene i 
udviklingslandene påvirker Danmark direkte

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

57% er enige i, at fred og stabilitet i udviklingslandene har betydning for Danmarks egen sikkerhed. 39% er enige i, at 
vækst og beskæftigelse i udviklingslande har en positiv effekt på dansk økonomi. Derudover mener en tredjedel af 
danskerne, at udviklingssamarbejdet begrænser antallet af flygtninge, der kommer til Danmark. 27% er uenige i, at 
udviklingssamarbejdet begrænser antallet af flygtninge.  

Flere er enige end uenige i, at i forholdene i udviklingslande påvirker Danmark. Kun 12% mener ikke, at fred og stabilitet 
i udviklingslandene har betydning for Danmarks sikkerhed. Derimod mener 68% med en mellemlang og 72% med en 
lang videregående uddannelse, at fred og stabilitet i udviklingslande også har betydning for Danmark. Andelen er lavere 
blandt personer med grundskole (47%), erhvervsuddannelse (53%) og kort videregående uddannelse (55%). 

Næsten halvdelen af danskerne mener, at Danmark bør sikre velfærden i Danmark, før der bruges penge på 
udviklingssamarbejde, også selvom mange er enige i, at forholdene i udviklingslandene påvirker Danmark.

Halvdelen af danskerne med en lang videregående uddannelse mener, at udviklingssamarbejdet begrænser antallet af 
flygtninge, der kommer til Danmark. Blandt personer med grundskole, gymnasial, erhvervs- eller kort videregående 
uddannelse er det 30-34%, der er enige. Personer med mellemlang uddannelse placerer sig i midten med 42%, som er 
enige i, at udviklingssamarbejdet begrænser antallet af flygtninge, der kommer til Danmark. 

34%

39%

44%

46%

57%

26%

28%

23%

25%

21%

27%

17%

25%

23%

12%

13%

15%

8%

7%

9%

Udviklingssamarbejde begrænser antallet af flygtninge,
der kommer til Danmark

Vækst og beskæftigelse i udviklingslande har en positiv
effekt for dansk økonomi

Flygtninge flygter primært fra deres hjemland, fordi de
har brug for beskyttelse

Vi skal sikre velfærden i Danmark, før vi bruger penge på
udviklingssamarbejde

Fred og stabilitet i udviklingslande har betydning for
Danmarks sikkerhed

Enig Hverken-eller Uenig Ved ikke

Udviklingssamarbejdets betydning for Danmark
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”



DEL 2
FN’S VERDENSMÅL
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

10. Kendskab, indhold og 
holdning
De næste fire sider handler om FN’s verdensmål og danskernes kendskab og holdning hertil.

Som noget nyt i år er verdensmålsundersøgelsen udsendt separat for at sikre, at danskernes kendskab og holdning til 
udviklingssamarbejdet ikke fik indflydelse på målingen og vice versa. I samme ombæring er undersøgelsen udvidet 
med yderligere spørgsmål til kendskab og holdning, ligesom spørgsmålsformuleringerne er gjort mere tidssvarende. 
Resultaterne kan derfor ikke sammenlignes med tidligere år. 

I alt svarer 75% af danskerne, at de kender til FN’s verdensmål. Hver tiende dansker mener, at de kender 
verdensmålene rigtig godt (lidt over 11%). Der er flest, som siger, at de har hørt om dem, men ikke kender dem 
så godt (lidt over 63%). Hver femte dansker angiver, at de ikke har hørt om FN’s verdensmål, mens 5% svarer 
”Ved ikke” og derfor indirekte angiver, at de ikke har kendskab. 25% kender således ikke til FN’s verdensmål.

Der er flest unge under 35 år (20%), som mener at kende FN’s verdensmål rigtig godt. Dette tal er 7-8% blandt 
personer i de andre aldersgrupper. 15% med en videregående uddannelse mener, at de kender verdensmålene 
rigtig godt, mens dette tal er 4% blandt personer med grundskole som deres højest gennemførte uddannelse. 

75% kender til FN’s verdensmål

11%

63%

20%

5%

Ja, jeg kender dem
rigtig godt

Ja, jeg har hørt om
dem, men kender dem

ikke så godt

Nej, jeg har ikke hørt
om dem

Ved ikke

Kendskab til FN’s verdensmål
”Er du bekendt med FN’s verdensmål?”
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Kendskab til verdensmålene stammer ofte fra 
nyhedsmedier

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

4%

8%

12%

13%

13%

13%

21%

71%

Nyhedsbrev eller fysisk brev

Underholdning (film, bøger, TV, radio, magasiner, m.fl.)

Samtale med familie, venner eller bekendte

Foredrag, kulturbegivenheder og arrangementer

Samtale på arbejdet eller i forbindelse med arbejde

I forbindelse med undervisning

På sociale medier

Nyhedsmedier (avis, nyhedswebsites,
nyhedsudsendelser i TV, radio, m.fl.)

Eksponering for verdensmålene
”Hvor har du hørt om verdensmålene”
(% af dem, der kender verdensmålene rigtigt godt eller har hørt om dem)

Før spørgsmålet om kendskab til verdensmålene og
hvorfra kendskabet kom, er danskerne blevet præsenteret
for verdensmålenes logo og spurgt til, hvorvidt de kan
genkende det.

Lidt over en fjerdedel af danskerne angiver, at de kan
kende verdensmålenes logo. Dette er ligeligt fordelt på
tværs af køn og aldersgrupper. Der er flest med en
videregående uddannelse, der mener, at de kan kende
logoet: 31% svarer ja ift. 16% blandt personer med
grundskole som deres højest gennemførte uddannelse. 27%

Danskernes kendskab til verdensmålenes logo
”Kan du genkende dette logo?”

Blandt de 74% af danskerne, som kender til FN’s verdensmål, er der markant flest, der har hørt om målene fra 
nyhedsmedierne. Der er 80% mellem 50 og 70 år, som angiver, at de har hørt om FN’s verdensmål i nyhedsmedier. 
Blandt unge under 35 år, angiver 58%, at de har hørt om verdensmålene i nyhedsmedierne. 

De unge under 35 år har den bredeste eksponering, da 32% har hørt om verdensmålene på sociale medier, 31% har 
hørt om dem i forbindelse med undervisning og 22% til foredrag, kulturbegivenheder og arrangementer. Blandt de ældre 
målgrupper er kendskabet fra sociale medier 14-21%, mens kun 9% har hørt om dem til foredrag, kulturbegivenheder 
eller arrangementer. 
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To ud af tre mener, at verdensmålene medvirker 
til en positiv udvikling i verden

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde og FN’s verdensmål

I undersøgelsen er danskerne blevet spurgt til, hvorvidt verdensmålene handler om udvikling i hele verden eller kun 
verdens fattige lande. Derudover er der stillet spørgsmål om danskernes vurdering af deres egne handlingers og 
verdensmålenes betydning for en positiv udvikling i Danmark og verden.

Hver femte dansker angiver, at verdensmålene kun handler om udviklingen i verdens fattige lande, mens de 
resterende er klar over, at det drejer sig om alle verdens lande. 88% af alle under 35 år svarer, at verdensmålene 
handler om udvikling i alle lande, mens det gør sig gældende for 82% blandt personer mellem 35-49 år og 74% for 
personer over 50 år. Der er desuden flest personer med en videregående uddannelse (84%), som svarer, at det 
drejer sig om udvikling i alle verdens lande. Det gør sig gældende for 78% af personer med gymnasial- eller 
erhvervsfaglige uddannelse, mens 67% af personer med grundskole uddannelse vælger ”alle lande”. 

60% af danskerne mener, at deres egne handlinger har betydning for udviklingen i verden. Flere mænd (67%) end 
kvinder (54%) mener, at deres egne handlinger har betydning for udviklingen i verden. Generelt svarer lidt flere 
kvinder end mænd ”Ved ikke” til spørgsmålene om deres egne handlingers og verdensmålenes betydning. Mellem 
20-23% af alle kvinder svarer ”ved ikke” til de to spørgsmål, mens dette kun er 10-12% af mændene. 

80%

20%

Verdensmålene handler om udviklingen i alle verdens
lande

Verdensmålene handler om udviklingen i verdens fattige
lande

Egne handlinger og verdensmålenes effekt på positiv udvikling i verden
”Hvor uenig eller enig er du med følgende udsagn?”

Viden om verdensmålenes indhold
”Hvilke af følgende to udsagn, mener du, er det korrekte?”

65%

60%

57%

15%

23%

19%

5%

13%

6%

15%

4%

17%

Verdensmålene medvirker til en positiv udvikling i
verden

Mine handlinger har betydning for udviklingen i verden

Verdensmålene medvirker til en positiv udvikling i
Danmark

Enig Hverken-Eller Uenig Ved ikke
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Verdensmålene handler om at
beskytte klima og biodiversitet

Verdensmålene handler om at fremme økonomisk 
vækst og mindske ulighed

Verdensmålene handler om at
fremme fred i verden

Verdensmålene handler om at opbygge 
partnerskaber blandt verdens lande

Verdensmålene handler om at
udrydde fattigdom og sult

58%

80%

73%

60%

Beskyttelse af klima og biodiversitet er danskernes 
primære opfattelse af verdensmålenes indhold
Danskerne er blevet præsenteret for de fem P’er, der internationalt anvendes til at inddele FN’s 17 verdensmål: 
Prosperity, People, Planet, Peace og Partnerships (velstand, mennesker, planet, fred og partnerskaber).

P’erne er oversat til danske beskrivelser, og alle er blevet bedt om at markere alle de ting, de mener, verdensmålene 
handler om. 4 ud af 5 danskere angiver, at verdensmålene handler om at beskytte klima og biodiversitet, mens 2 ud af 5 
angiver, at verdensmålene også handler om at opbygge partnerskaber blandt verdens lande. Generelt vælger personer 
med videregående uddannelser flere valgmuligheder end personer med erhvervsmæssige- eller grundskole 
uddannelser.

Der er ikke kønsmæssige forskelle på kendskabet til verdensmålenes indhold og målsætninger. Der er derimod forskelle 
på tværs af aldersgrupper. Flere unge under 35 år angiver, at verdensmålene handler om at opbygge partnerskaber 
(47%), mens dette tal er 35% blandt personer over 50 år. Flere personer over 50 år (80%) mener, at verdensmålene 
handler om at udrydde fattigdom og sult, hvor kun 61% af dem under 35 år, vælger denne svarmulighed. 

40%

Viden om verdensmålenes samlede målsætning
”Verdensmålene handler om…”
(Det er muligt at angive flere svar)



Fælles mål for vores verden, så 
den kan overleve

Udryddelse af den dybeste 
fattigdom

At beskytte miljøet og nedbringe 
udledning af co2

Det er et slogan, som politikere er 
faldet for

Mindre forurening og samarbejde 
landene imellem

At gøre verden til et bedre sted at 
leve for alle

Fred og ret til udvikling for alle

”
”

”

”
”
”
”

UDVALGTE CITATER OM
FN’S VERDENSMÅL

ILLUSTRATIVE EKSEMPLER PÅ FRITEKSTSVAR I SURVEYUNDERSØGELSEN



Det med småt
Undersøgelsen af danskernes kendskab og holdninger til henholdsvis det danske udviklingssamarbejde og FN’s 
verdensmål er baseret på to spørgeskemaundersøgelser. Spørgeskemaerne er sendt ud i Userneeds’ online panel 
ultimo september 2019. Hvert spørgeskema er besvaret af mindst 2000 repræsentativt udvalgte danskere.

Målingen af danskernes holdninger og kendskab til det danske udviklingssamarbejde er i store træk en gentagelse af 
tidligere års målinger, hvor enkelte spørgsmål er taget ud og erstattet af andre. 

I 2018 blev ordet ‘udviklingsbistand’ udskiftet til fordel for ordet ‘udviklingssamarbejde’. Det nye ordvalg afspejler i højere 
grad Danmarks nuværende humanitære og udviklingspolitiske strategi, Verden 2030, som blev vedtaget af et bredt 
flertal i Folketinget i januar 2017. I år spørges enkelte steder til ”Danmarks indsats i udviklingslandene 
(udviklingssamarbejde)”, og trods denne mindre ændring kan der stadig sammenlignes med sidste års måling.

Den nye måling af danskernes kendskab, viden og holdning til FN’s verdensmål er udsendt separat for at sikre, at de to 
undersøgelser ikke fik indflydelse på hinanden. Resultaterne tyder på, at dette strategivalg var velbegrundet. Der er en 
tendens til, at holdninger er mere positive, når vi spørger til verdensmålene uden at koble dem til udviklingssamarbejdet.

Den maksimale statistiske usikkerhed på andelene blandt alle i rapporten er på +/- 2,2 %. Fordeles andelene på 
baggrundsvariablene køn, alder, uddannelse og region er usikkerheden væsentligt højere. Undersøgelsen vedrørende 
FN’s verdensmål er vægtet af Userneeds for at sikre fuld repræsentativitet. 

Alle procenttal er afrundet efter gængse regler og summerer derfor ikke nødvendigvis til 100.

Spørgeskemaerne findes i deres helhed i appendiks bagerst i rapporten.

.
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11. Appendix A
Spørgeskema vedr. udviklingssamarbejdet

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Denne undersøgelse handler om Danmarks indsats i udviklingslandene – det, som også 

er kendt som udviklingssamarbejde eller udviklingsbistand. Det tager ca. 8-10 minutter at 

besvare undersøgelsen. 

 

  

 

Du vil både blive spurgt om dine holdninger og din viden. Det er ikke nødvendigt, at du 

ved en masse for at svare. Dine svar er vigtige for os, uanset hvor meget eller lidt du 

synes, at du ved. Dine svar vil blive behandlet anonymt. 

 

  

 

Tak fordi du deltager. 

 

 

Hvilke politiske emner bør politikerne prioritere højest lige nu? Vælg op til tre. 

(1) q Bæredygtighed 

(2) q Sundhed 

(3) q Socialpolitik 

(4) q Børn og unge 

(5) q EU- og udenrigspolitik 

(6) q Ligestilling og LGBT+ 

(7) q By, bolig og landdistrikter 

(8) q Arbejdsmarked og beskæftigelse 

(9) q Udlændinge og integration 

(10) q Uddannelse 

(11) q Forsvar og sikkerhed 
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Denne undersøgelse handler om Danmarks indsats i udviklingslandene – det, som også 

er kendt som udviklingssamarbejde eller udviklingsbistand. Det tager ca. 8-10 minutter at 

besvare undersøgelsen. 

 

  

 

Du vil både blive spurgt om dine holdninger og din viden. Det er ikke nødvendigt, at du 

ved en masse for at svare. Dine svar er vigtige for os, uanset hvor meget eller lidt du 

synes, at du ved. Dine svar vil blive behandlet anonymt. 

 

  

 

Tak fordi du deltager. 

 

 

Hvilke politiske emner bør politikerne prioritere højest lige nu? Vælg op til tre. 

(1) q Bæredygtighed 

(2) q Sundhed 

(3) q Socialpolitik 

(4) q Børn og unge 

(5) q EU- og udenrigspolitik 

(6) q Ligestilling og LGBT+ 

(7) q By, bolig og landdistrikter 

(8) q Arbejdsmarked og beskæftigelse 

(9) q Udlændinge og integration 

(10) q Uddannelse 

(11) q Forsvar og sikkerhed 
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(12) q Miljø og natur 

(13) q Kriminalitet og retspolitik 

(14) q Økonomi, skat og erhverv 

(15) q Fødevarer og landbrug 

(16) q Kultur 

(17) q Trafik og infrastruktur 

(18) q Ældre 

(19) q Klima og energi 

 

 

De næste spørgsmål handler om dine umiddelbare tanker om og holdning til Danmarks 

indsats i udviklingslandene. 

 

 

Hvilke ord, tænker du på, når du tænker på Danmarks arbejde i udviklingslande (også kaldet 

udviklingssamarbejde)? 

 

 

 

Angiv mindst ét ord, der falder dig ind. Skriv gerne flere ord. 

 ________________________________________ 

 ________________________________________ 

 ________________________________________ 
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Angiv, om de(t) ord du har skrevet er udtryk for en positiv, neutral eller negativ holdning til, at 

Danmark deltager i udviklingssamarbejde? 

 Negativ holdning Neutral holdning Positiv holdning 

 (3) q (2) q (1) q 

 (3) q (2) q (1) q 

 (3) q (2) q (1) q 

 

 

I hvilken grad er du modstander eller tilhænger af, at Danmark deltager i udviklingssamarbejde?  

(1) q 0: I meget høj grad modstander 

(2) q 1 

(3) q 2 

(4) q 3 

(5) q 4 

(6) q 5: Hverken modstander eller tilhænger 

(7) q 6 

(8) q 7 

(9) q 8 

(10) q 9 

(11) q 10: I meget høj grad tilhænger 

(99) q Ved ikke 

 

 

Mener du, at det offentlige bruger for få, passende eller for mange penge på 

udviklingssamarbejde? 

(1) q 0: For få penge 
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(2) q 1 

(3) q 2 

(4) q 3 

(5) q 4 

(6) q 5: Passende 

(7) q 6 

(8) q 7 

(9) q 8 

(10) q 9 

(11) q 10: For mange 

(99) q Ved ikke 

 

 

I det følgende spørges der til konkrete faktiske forhold i Danmark og verdens 

udviklingslande. Bare svar, hvad du tror, er det rigtige svar. Det forventes ikke, at du 

kender svarene. 

 

 

Hvad tror du primært, at Danmarks indsats i verdens udviklingslande går ud på? Angiv max. 3 

emner. 

(1) q Fattigdomsbekæmpelse 

(2) q Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer 

(3) q Forebyggelse af konflikt og krig 

(4) q Bekæmpelse af korruption 

(5) q Fremme af menneskerettigheder 

(6) q Håndtering af globale migrationsstrømme 

(7) q Fremme af demokrati og ligestilling 

(8) q Klimavenlig udvikling 
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(9) q Reduktion af mødredødelighed ved graviditet, fødsel og barsel 

(10) q Hjælp til flygtninge i deres nærområder 

(11) q Levedygtige systemer og institutioner (infrastruktur) 

(12) q Uddannelse 

(13) q Rent vand 

(14) q Sundhed 

(15) q Vækst og beskæftigelse 

(16) q Partnerskaber og handel 

(98) q Andet, angiv venligst: _____ 

 

 

Tror du der er flere eller færre fattige mennesker i verden end for 25 år siden? 

(1) q Flere fattige 

(2) q Samme antal 

(3) q Færre fattige 

(99) q Ved ikke 

 

 

Har du hørt om de 17 verdensmål (også kaldet The Global Goals/Sustainable Development 

Goals)? 

(1) q Ja 

(2) q Nej 

(99) q Ved ikke 

 

 

Hvad tror du, at verdensmålene går ud på?  

(1) q Indgå globale aftaler om våbennedrustning 
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(2) q Styrke adgangen til fri handel mellem alle verdens lande 

(3) q Udrydde fattigdommen og sikre en bæredygtig udvikling i verden 

(4) q Reformere FN, så der kan træffes hurtigere beslutninger 

(5) q Andet, angiv venligst: _____ 

(99) q Ved ikke 

 

 

Hvor uenig eller enig er du med følgende to udsagn? 

 Helt uenig 
Overvejende 

uenig 

Hverken 

uenig eller 

enig 

Overvejende 

enig 
Helt enig Ved ikke 

Mine handlinger har 

betydning for udviklingen i 

verden  

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

Verdensmålene medvirker til 

en positiv udvikling i verden 
(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

Verdensmålene medvirker til 

en positiv udvikling i Danmark 
(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

 

 

Danmark lever op til FN’s målsætning om, at de rige lande skal bidrage med mindst 0,7 pct. af 

deres BNI (bruttonationalindkomst) til udviklingen i verdens fattige lande. Hvor mange andre lande 

i verden, tror du, lever op til FN’s målsætning? 

(1) q Færre end 10 lande 

(2) q Færre end 20 lande 

(3) q Færre end 50 lande 

(4) q Over 50 lande 
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(99) q Ved ikke 

 

 

På hvilket kontinent tror du, Danmark bruger flest penge på udviklingssamarbejde?  

(1) q Asien 

(2) q Afrika 

(3) q Latinamerika 

(4) q Andet 

(99) q Ved ikke 

 

 

En del af udviklingssamarbejdet handler om at hjælpe flygtninge i nærområderne omkring deres 

hjemland. Hvor stor en andel af verdens flygtninge, tror du, opholder sig i udviklingslande? 

(1) q Ca. 10% 

(2) q Ca. 30% 

(3) q Ca. 50% 

(4) q Ca. 70% 

(5) q Ca. 90% 

(7) q Over 90% 

(99) q Ved ikke 

 

 

I det følgende spørges der ikke længere til faktuelle forhold i Danmark og verden. Herfra 

handler spørgsmålene i stedet om dine holdninger og erfaringer. 
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Har du hørt, set eller læst noget om Danmarks indsats i udviklingslande (også kaldet 

udviklingssamarbejde) inden for de seneste 14 dage? 

(1) q Ja 

(2) q Nej 

(99) q Ved ikke 

 

 

Hvor har du hørt, set eller læst om Danmarks indsats i udviklingslande (også kaldet 

udviklingssamarbejde)? Angiv gerne flere svar.  

(1) q Nyhedsmedier (avis, nyhedswebsites, nyhedsudsendelser i TV, radio, m.fl.) 

(7) q Underholdning (film, bøger, TV, radio, magasiner, m.fl.) 

(2) q På sociale medier 

(3) q Foredrag, kulturbegivenheder og arrangementer 

(4) q I forbindelse med undervisning 

(5) q Samtale med familie, venner og bekendte 

(6) q Samtale på arbejdet eller i forbindelse med arbejde 

(8) q Nyhedsbrev eller fysisk brev 

(9) q Andet, angiv venligst:  _____ 

(99) q Ved ikke 

 

 

Hvilke af følgende organisationer kender du - eller har du hørt om i forbindelse med 

udviklingssamarbejde? Angiv gerne flere svar. 

(1) q Mellemfolkeligt Samvirke / ActionAid Denmark 

(2) q Danida 

(3) q Udenrigsministeriet 

(4) q Oxfam IBIS 

(5) q Folkekirkens Nødhjælp 
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(6) q Dansk Røde Kors 

(7) q Red Barnet 

(8) q Care Danmark 

(9) q Læger uden Grænser 

(10) q Dansk Flygtningehjælp 

(11) q Caritas 

(12) q Civilsamfund i Udvikling (CISU) 

(13) q Unicef 

(14) q Andre, angiv venligst: _____ 

(15) q Kender ingen af de nævnte organisationer 

 

 

Har du gjort noget af følgende for en udviklingsorganisation i løbet af de sidste to år? 

 Nej Ja Ved ikke 

Doneret penge som et 

enkeltbeløb ved konkrete 

katastrofer (ved indsamlinger, 

via giro eller SMS) 

(1) q (2) q (99) q 

Doneret penge som fast 

støtteaftale (hver 

måned/kvartal) 

(1) q (2) q (99) q 

Doneret penge ved at 

overskuddet af dit køb gik til 

velgørende formål (fx kaffe, 

rejser) 

(1) q (2) q (99) q 

Doneret panten i (1) q (2) q (99) q 
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 Nej Ja Ved ikke 

flaskeautomaten til et 

velgørende formål 

Doneret ting (fx tøj, møbler, 

elektronik) i en 

udviklingsorganisations 

genbrugsbutik eller 

tøjcontainer 

(1) q (2) q (99) q 

Købt varer i en 

udviklingsorganisations 

genbrugsbutik 

(1) q (2) q (99) q 

Lavet frivilligt arbejde (1) q (2) q (99) q 

Været indsamler (1) q (2) q (99) q 

Underskrevet ved 

underskriftsindsamling, enten 

fysisk eller digitalt 

(1) q (2) q (99) q 

Indskrevet en 

udviklingsorganisation i mit 

testamente 

(1) q (2) q (99) q 

Delt et opslag fra en 

udviklingsorganisation på 

sociale medier 

(1) q (2) q (99) q 
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Indenfor hvilke områder, mener du, at Danmark bør prioritere vores udviklingssamarbejde? Angiv 

max. 3 emner 

(1) q Fattigdomsbekæmpelse 

(2) q Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer 

(3) q Forebyggelse af konflikt og krig 

(4) q Bekæmpelse af korruption 

(5) q Fremme af menneskerettigheder 

(6) q Håndtering af globale migrationsstrømme 

(7) q Fremme af demokrati og ligestilling 

(8) q Klimavenlig udvikling 

(9) q Reduktion af mødredødelighed ved graviditet, fødsel og barsel 

(10) q Hjælp til flygtninge i deres nærområder 

(11) q Levedygtige systemer og institutioner (infrastruktur) 

(12) q Uddannelse 

(13) q Rent vand 

(14) q Sundhed 

(15) q Vækst og beskæftigelse 

(16) q Partnerskaber og handel 

(98) q Andet, angiv venligst: _____ 
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Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

 

 

"Jeg mener at..." 

 

0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Det er interessant for mig at 

høre om 

udviklingssamarbejde og 

forholdene i udviklingslande 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Det har betydning for mig at 

vide, hvordan det går for 

mennesker i 

udviklingslandene 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Udviklingssamarbejde gør en 

positiv forskel i 

udviklingslandene 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Problemerne i 

udviklingslandene er så store, 

at udviklingssamarbejdet er 

nyttesløst 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 
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Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

 

 

"Jeg mener at..." 

 

0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Udviklingssamarbejde er med 

til at reducere fattigdom i 

verden 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 

(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Udviklingssamarbejde 

hjælper til at begrænse 

konflikter i verden 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 

(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

De mennesker i 

udviklingslandene, som får 

gavn af Danmarks 

udviklingssamarbejde, gør 

selv en aktiv indsats for at 

udvikle deres land 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 

(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

De mennesker i 

udviklingslandene, som får 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 

(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 
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0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

gavn af Danmarks 

udviklingssamarbejde, har en 

drøm om på sigt at blive 

uafhængige af penge fra 

Danmark 

 

 

Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

 

 

"Jeg mener at..." 

 

0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Størstedelen af de penge, 

Danmark bruger på 

udviklingssamarbejde, ender i 

de forkerte lommer 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 
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0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Udviklingssamarbejde 

begrænser antallet af 

flygtninge, der kommer til 

Danmark 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Udviklingssamarbejde er med 

til at fremme 

menneskerettighederne i 

udviklingslande 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Vi skal sikre velfærden i 

Danmark, før vi bruger penge 

på udviklingssamarbejde 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

I stedet for at bruge penge på 

udviklingssamarbejde, burde 

vi give udviklingslandene fri 

adgang til at sælge deres 

varer og produkter til os 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

 

 

Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 
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"Jeg mener at..." 

 
0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Man kan have tillid til, at det 

danske udviklingssamarbejde 

prioriteres fornuftigt 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Danmark fører god kontrol 

med anvendelsen af de 

penge, der går til 

udviklingssamarbejde 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Hvis udviklingssamarbejde 

skal skabe resultater i meget 

fattige lande, må vi være 

villige til at risikere, at nogle 

projekter kan slå fejl, eller at 

nogle penge ender i 

korruption 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Danmark bidrager til bedre 

økonomi i de udviklingslande, 

vi samarbejder med 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 
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Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

 

 

"Jeg mener at..." 

 

0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Vækst og beskæftigelse i 

udviklingslande har en positiv 

effekt for dansk økonomi  

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Fred og stabilitet i 

udviklingslande har betydning 

for Danmarks sikkerhed 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Udviklingssamarbejde 

bidrager til mindre 

ekstremisme i udviklingslande 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Flygtninge flygter primært fra 

deres hjemland, fordi de har 

brug for beskyttelse 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

 

 

Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 
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"Jeg mener at..." 

 

0: 

Meget 

uenig 

1 2 3 4 

5: 

Hverk

en 

enig 

eller 

uenig 

6 7 8 9 

10: 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 

Danmark har en forpligtelse til 

at deltage aktivt i udbredelsen 

af demokrati, 

menneskerettigheder og 

ligestilling i udviklingslande 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Danmark har en moralsk 

forpligtelse til at hjælpe andre 

mindre udviklede lande 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

Klima- og miljøhensyn bør 

prioriteres meget højt i det 

danske udviklingssamarbejde  

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (6) q (7) q (8) q (9) q 
(10) 

q 

(11) 

q 

(99) 

q 

 

 

Hvad er dit køn? 

(1) q Mand 

(2) q Kvinde 

(3) q Andet 
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Hvor gammel er du? 

__ 

 

 

Hvad er din senest afsluttede uddannelse? 

(1) q Grundskole (folkeskole) 

(2) q Gymnasial uddannelse (f.eks. STX, HHX, HTX eller HF) 

(3) q Erhvervsuddannelse 

(4) q Kort videregående uddannelse (indtil 3 år) 

(5) q Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år) 

(6) q Lang videregående uddannelse (5 år eller mere) 

(7) q Andet, angiv venligst: _____ 

 

 

Hvad er din civilstatus? 

(1) q Enlig uden hjemmeboende børn 

(2) q Enlig med hjemmeboende børn 

(3) q Gift/samlevende uden hjemmeboende børn 

(4) q Gift/samlevende med hjemmeboende børn 

(5) q Andet (f.eks. i et forhold, men ikke samlevende) 

 

 

Hvilket postnummer bor du i? 

____ 
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Hvilke af følgende landsdækkende nyhedsmedier har du benyttet inden for de sidste 14 dage 

(digitalt eller trykt udgave)?  

(1) q Berlingske / b.dk 

(2) q Politiken / politiken.dk 

(3) q Jyllands-Posten / jp.dk 

(4) q Information / information.dk 

(5) q Ekstra Bladet / eb.dk 

(6) q BT / bt.dk / BT metro 

(7) q Børsen / borsen.dk 

(8) q Finans.dk 

(9) q DR / dr.dk (nyheder) 

(10) q TV2 / tv2.dk (nyheder) 

(98) q Jeg har ikke benyttet nogen af ovenstående  

 

 

Hvilke af de nyhedsmedier, du har angivet, bruger du mest? 

(1) q Berlingske / b.dk 

(2) q Politiken / politiken.dk 

(3) q Jyllands-Posten / jp.dk 

(4) q Information / information.dk 

(5) q Ekstra Bladet / eb.dk 

(6) q BT / bt.dk / BT metro 

(7) q Børsen / borsen.dk 

(8) q Finans.dk 

(9) q DR / dr.dk (nyheder) 

(10) q TV2 / tv2.dk (nyheder) 
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Har du benyttet et eller flere af følgende sociale medier inden for de seneste 14 dage?  

(1) q Facebook 

(2) q Twitter 

(3) q LinkedIn 

(4) q YouTube 

(5) q Instagram 

(6) q Snapchat 

(98) q Har ikke brugt disse sociale medier 

 

 

Hvilke af de sociale medier, du har angivet, bruger du mest? 

(1) q Facebook 

(2) q Twitter 

(3) q LinkedIn 

(4) q YouTube 

(5) q Instagram 

(6) q Snapchat 

 

 

Hvilke af nedenstående typer læsestof har du benyttet inden for de seneste 14 dage? 

(1) q Lokalaviser 

(2) q Ugeblade om kendte eller kongelige 

(3) q Ugeblade om underholdning eller fritidsinteresser 

(4) q Månedsmagasiner om underholdning eller hobby 

(5) q Fagblade (fx fagforeningsblade, øvrige foreningsblade)  



56

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

(6) q Bøger (fiktion) 

(7) q Bøger (biografi eller faglitteratur) 

(98) q Ingen af ovenstående  

 

 

Når du ser TV eller streamer indhold fra TV, hvad er dine foretrukne genrer? 

 

 

 

Vælg op til tre genrer, som du ser mest. 

(1) q Reality 

(2) q Nyheder og aktualitet 

(3) q Komedie 

(4) q Præmie- og quizshows 

(5) q Talkshows 

(6) q Dokumentar 

(7) q Spænding og krimi 

(8) q Sport 

(9) q Livsstilsprogrammer 

(10) q Andet _____ 

(11) q Jeg ser ikke TV eller streamer indhold 

 

 

Hvilke aktiviteter i dit lokalsamfund har du deltaget i, i løbet af det sidste år? 

(1) q Kulturaktiviteter (fx byvandring, arrangementer på biblioteket og museer, og lignende)  

(2) q Større lokale begivenheder (fx byfester)  

(3) q Sports- og foreningsliv  

(4) q Frivilligt arbejde (fx lektiehjælp, genbrugsbutik)  
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(5) q Bestyrelsesarbejde (fx ved bopæl, institutioner/skole)  

(6) q Aktiviteter i kirken  

(7) q Lokale Facebook-grupper eller online fora  

(8) q Loppemarked  

(98) q Andet _____ 

(99) q Ingen af ovenstående 

 

 

Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 Meget uenig Uenig Hverken-eller Enig Meget enig Ved ikke 

Jeg sørger for at holde mig 

opdateret på nye 

teknologiske produkter 

 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

Når jeg handler ind, vælger 

jeg altid den økologiske 

udgave af en vare, hvis den 

findes i en økologisk variant 

 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

Jeg går op i altid at tage det 

sunde valg, når jeg skal spise 

 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 

Jeg dyrker motion mindst to 

gange om ugen 

 

(1) q (2) q (3) q (4) q (5) q (99) q 
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Hvilke fritidsaktiviteter kan du godt lide at bruge tid på i hverdagen? Angiv op til tre. 

 _____ 

 _____ 

 _____ 

 

 

Tænk på den weekend, der lige er gået. Hvilke aktiviteter brugte du din tid på? Angiv op til tre. 

 _____ 

 _____ 

 _____ 

 

 

Tak for din deltagelse. Undersøgelsen er foretaget af Advice efter opdrag fra 

Udenrigsministeriet. Tryk på "Afslut" for at indsende din besvarelse. 
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12. Appendix B
Spørgeskema vedr. FN’s verdensmål

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

VERDENSMÅLENE OMNIBUS 
 

 

qgender - Køn 
Hvad er dit køn? 

m Mand (1) 
m Kvinde (2) 

qage - Alder 
Hvad er din alder? 

regionDK - RegionDK 
Hvilken region er du bosat i? 

m Region Hovedstaden (1) 
m Region Sjælland (2) 
m Region Syddanmark (3) 
m Region Midtjylland (4) 
m Region Nordjylland (5) 
m Udlandet (6) 
m Ved ikke (99) 
 

Postnr 
Hvilket postnummer bor du i? 

 

Born 
Hvor mange børn mellem 5 og 17 år bor i din husstand? 

m Ingen børn (1) 
m 1 barn (2) 
m 2 børn (3) 
m 3 børn (4) 
m 4 børn (5) 
m 5 børn eller flere (6) 

Q11 
Kan du genkende dette logo?  
 

 

 

m Ja (1) 
m Nej (2) 
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Q12 
Er du bekendt med FNs verdensmål? 

m Ja, jeg kender dem rigtig godt (1) 
m Ja, jeg har hørt om dem, men kender dem ikke så godt (2) 
m Nej, jeg har ikke hørt om dem (3) 
m Ved ikke (4) 

Q13 
Hvor har du hørt om verdensmålene? 

Sæt gerne flere kryds 

q Nyhedsmedier (avis, nyhedswebsites, nyhedsudsendelser i TV, radio, m.fl.) (1) 
q Underholdning (film, bøger, TV, radio, magasiner, m.fl.) (2) 
q På sociale medier (3) 
q Foredrag, kulturbegivenheder og arrangementer (4) 
q I forbindelse med undervisning (5) 
q Samtale med familie, venner eller bekendte (6) 
q Samtale på arbejdet eller i forbindelse med arbejde (7) 
q Nyhedsbrev eller fysisk brev (8) 
q Andet, angiv venligst: (9)____________ 
m Ved ikke (10) 

Q14 
Hvad handler verdensmålene om? 

Skriv de første ord, der falder dig ind. Skriv op til tre ord. 

 (1) ______________________________ 
 (2) ______________________________ 
 (3) ______________________________ 

 

Q15 
Hvilke af følgende to udsagn mener du er det korrekte? 

m Verdensmålene handler om udviklingen i alle verdens lande (1) 
m Verdensmålene handler om udviklingen i verdens fattige lande (2) 

Q16 
Der er 17 verdensmål. Skriv det første verdensmål, som falder dig ind: 

m  (1)____________ 
m Jeg kender ikke nogen af de konkrete verdensmål (2) 
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Q17 
"Verdensmålene handler om.." 

Sæt op til 5 kryds 

q at fremme fred i verden (1) 
q at fremme økonomisk vækst og mindre ulighed (2) 
q at beskytte klima og biodiversitet (3) 
q at opbygge partnerskaber blandt verdens lande (4) 
q at udrydde fattigdom og sult (5) 

Q18 
Hvor uenig eller enig er du med følgende to udsagn? 

 Helt 
uenig 

(1) 
Overvejende 

uenig (2) 
Hverken/eller 

(3) 
Overvejende 

enig (4) 

Helt 
enig 
(5) 

Ved 
ikke 
(6) 

Mine handlinger har 
betydning for 
udviklingen i verden (1) 

� � � � � � 

Verdensmålene 
medvirker til en positiv 
udvikling i verden (2) 

� � � � � � 

Verdensmålene 
medvirker til en positiv 
udvikling i Danmark (3) 

� � � � � � 

educationDK - educationDK 
Angiv venligst din senest afsluttede uddannelse. 

m Grundskole 8.-10. klasse (inkl. realskole) (1) 
m Almengymnasial uddannelse (inkl. HF) (2) 
m Erhvervsgymnasial uddannelse (inkl. HHX og HTX) (3) 
m Erhvervsfaglig uddannelse (f.eks. EUD, håndværksuddannelse, kontoruddannelse, 
butiksuddannelse) (4) 
m Videregående uddannelse (op til 2 år - Kræver forudgående gymnasial eller erhvervsgymnasial 
uddannelse) (5) 
m Videregående uddannelse (2-4½ år) (6) 
m Videregående uddannelse (5 år eller længere) (7) 
m Forskeruddannelse (f.eks. Ph.d.) (8) 
m Andet/Ved ikke (99) 
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HouseholdIncomeNordic - HouseholdIncomeNordic 
Hvad er den samlede husstandsindkomst før skat, der hvor du bor? 

m Under 100.000 kr. (1) 
m 100.000 – 199.999 kr. (2) 
m 200.000 – 299.999 kr. (3) 
m 300.000 – 399.999 kr. (4) 
m 400.000 – 499.999 kr. (5) 
m 500.000 – 599.999 kr. (6) 
m 600.000 – 699.999 kr. (7) 
m 700.000 – 799.999 kr. (8) 
m 800.000 – 899.999 kr. (9) 
m 900.000 – 999.999 kr. (10) 
m 1 million – 1½ millioner kr. (11) 
m 1½ millioner – 2 millioner kr. (12) 
m 2 millioner – 3 millioner kr. (13) 
m Over 3 millioner kr. (14) 
m Ved ikke (98) 
m Ønsker ikke at svare (99) 
 
 




